

# 我国发现首例输入性中东呼吸综合征确诊病例

## MERS“潜入”中国

### 病死率高于SARS 但传染性不及SARS

本报讯 国家卫生和计划生育委员会昨日通报,广东省惠州市出现首例输入性中东呼吸综合征(MERS)确诊病例。患者为韩国男性,系韩国MERS病例的密切接触者。5月26日乘坐OZ723航班抵达香港,经深圳沙头角口岸入境惠州。该男子已被隔离治疗。

#### 韩国密切接触者相继“中招”

韩国首例被确诊的中东呼吸综合征患者68岁,4月中旬曾前往中东三个国家旅行,5月4日返回韩国,20日被确诊感染这种新型冠状病毒。随后,他63岁的妻子以及同病房一名76岁男子也不幸“中招”。接着,76岁男子的女儿也因在病房停留数小时而染病。新增的3名患者,其中一人是28岁的护士,她曾照看过首例患者;另一名新增患者71岁,曾与首例病患同住一间病房;还有一人就是进入广东境内的76岁男子的儿子,其5月16日曾前往医院探望父亲,在病房停留几小时。目前有70多名曾与首例患者有过密切接触的人在案接受隔离观察。至此,感染这一致命病毒的患者人数已增至10人。

#### 广东出现首例输入性MERS确诊病例

昨日,国家卫计委通报,广东出现首例输入性中东呼吸综合征

确诊病例。

通报说,该患者为韩国人,男性,1971年出生,韩国第三例中东呼吸综合征患者的儿子。5月21日在韩国境内出现不适,26日乘坐OZ723航班于12:50抵达香港,经深圳沙头角口岸入境抵达惠州。惠州市卫生计生部门于28日2时将该名韩国男子转送至定点医院进行隔离治疗,并对其密切接触者就地隔离观察。目前患者仍有发热症状,最高体温为39.5摄氏度,胸片显示:双下肺病变,考虑感染性肺炎。

昨日,国家卫计委组织专家,诊断患者为中东呼吸综合征确诊病例。截至目前,该病例的38名密切接触者均未发现异常情况。

同时,香港特区政府卫生署昨日公布,已经对这名确诊MERS的韩国男性在香港逗留期间的接触者进行排查。

卫生署卫生防护中心发言人表示,中心已经开展跟进调查和追踪,发现共有158名乘客搭乘5月26日韩亚航空OZ723航班抵港,其中80人与该名患者处于同一机舱;当中有29人坐于其邻近两排的座位。

#### 国内已具备检测能力

记者从北京市疾控中心了解到,最近几年,北京市疾控系统每年都开展针对中东呼吸综合征的培训和演练。疾控部门表示,一旦北京市发现输入性病例,疾控

人员将按照国家和北京市有关防控方案及时采取措施,将疫情控制在最小的范围。疾控部门已经在医疗卫生机构建立了针对中东呼吸综合征的监测系统,并建立了中东呼吸综合征病毒的实验室检测方法,具备监测和检测中东呼吸综合征的能力。考虑到北京国际交往频繁,因此发生输入性病例的风险是存在的。

#### 潜伏期2天至14天

中东呼吸综合征潜伏期在2天至14天,典型症状包括发热、咳嗽和气短等,检查常可发现肺炎,腹泻等胃肠道症状也有报道。重症病例可导致呼吸衰竭,部分病例会出现器官衰竭,尤其是肾衰竭和感染性休克。免疫力低下、老年人和伴有慢性病的人群更易发展为重症。目前尚无疫苗和治疗药物,但传染性不强。截至目前,该病毒已导致1000多人患病,400多人死亡,绝大多数死亡患者位于沙特境内。

#### 宿主:中东单峰骆驼

据已知的研究结果,这种病毒的源头宿主是中东地区的单峰骆驼。曾有沙特人为其饲养的患病骆驼的鼻孔抹药施治后染病死亡。该患者所感染的病毒与患病骆驼和骆驼棚内空气样本中发现的新型冠状病毒,在基因片段方

面完全一致。美国和沙特研究人员说,该病毒广泛存在于骆驼体内,已潜伏了20多年。

这种病毒在患病骆驼周围的空气中存在时间较短,该病毒能否通过空气传播还有待进一步研究加以证实。目前已知情况是虽然很多感染该病毒者没有直接接触过骆驼,但他们要么在患病前去过中东旅行,要么与去中东旅行的患者有过密切接触。这种新型冠状病毒已具备有限的人传人能力,但无证据表明该病毒具有持续人际传播能力。

#### 钟南山:MERS病死率高于SARS

中国工程院院士钟南山向记者解释,中东呼吸综合征是新型冠状病毒感染引起的急性、严重呼吸道疾病,这一病毒跟2003年肆虐中国的非典(SARS)病毒同类,都是冠状病毒。值得特别关注的是,它所引起的病死率很高,达到40%。且这个疾病到现在没有可用的疫苗和药物治疗方法。

在个体防护方面,专家建议中东地区饲养或屠宰骆驼的人要戴上防护面罩、手套,并穿上防护服,勤洗手;赴中东旅行者要避免与患病骆驼接触;进入骆驼棚、相关农场或市场的人要在事前事后洗手;骆驼奶要加热饮用,骆驼肉也要烹饪熟再吃。(综合)

## 浙江军区原司令员等两名“军老虎”落马

本报讯 军队权威部门昨天对外公布了近期查处军级以上干部重大案件情况。浙江省军区原司令员傅怡因涉嫌严重违纪,2015年1月军委纪委对其立案调查,2015年4月移送军事检察机关依法处理。南京军区政治部副主任周明贵因涉嫌严重违纪,2015年1月军委纪委对其立案调查,2015年5月移送军事检察机关依法处理。(军网)

## 食药监总局 医疗器械监管司司长童敏被调查

本报讯 昨日上午,据驻国家食品药品监督管理总局纪检组监察局消息,国家食品药品监督管理总局医疗器械监管司司长童敏涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。(新华)

## 北京2016年拟实行有停车位才能购车

本报讯 有了车位才能购车?昨日上午,北京市第十四届人大常委会第十九次会议上,北京市副市长张延昆向大会作报告,称北京拟在2016年力争出台《北京市机动车停车条例》,并按照“有位购车、停车入位、停车付费、违停受罚”的思路制定相关内容。(新京)

## 正在计划拆迁 湖北襄阳一大楼垮塌

新华社武汉5月29日电 29日18时05分左右,湖北省襄阳市樊城区解放路老邮政局大楼突然坍塌。目前,具体伤亡不详。据记者了解,垮塌建筑物为一座三层楼房,这座大楼正在计划拆迁。事发后,警方、消防、120急救均已赶到现场。据现场目击群众反映,有车辆被垮塌建筑物埋压,具体坍塌原因及伤亡情况尚不清楚。

## 东莞多家超市内饮料遭人为投毒致1死4伤 警方已逮捕嫌疑人

本报讯 一名男子疑因对社会不满,对四家便利店内王老吉注射毒鼠强,导致消费者中毒,目前已造成一死四伤。广东东莞公安局昨日破获了这起投毒案件,在莞城逮捕了嫌疑人关某。

东莞市公安局通报称,5月28日晚,东莞市公安机关接到多起报警称,有多人因饮用从超市买来的绿色纸盒包装“王老吉”后感觉不适就医,怀疑有人故意投毒。接报后,东莞市公安机关高度重视,迅速调集精干警力组成专案组开展侦查。经缜密侦查,昨日凌晨2时许,专案组在莞城创业路一工厂宿舍内成功将犯罪嫌疑人关某(男,44岁,辽宁人)抓获,在其居住的房间内缴获医用注射器等作案工具。经审讯,犯罪嫌疑人关某对其因为对社会不满,遂用医用注射器,在东莞市内四家便利店内向软体包装饮料里注射有毒物质的方式来报复社会的犯罪事实供认不讳。

目前,东莞市公安机关已组织专人对涉案商品进行全部清理下架,该案件正在进一步侦办中。(平晓)

## 福建高院纠正19年前绑架杀人案 陈夏影、黄兴两人获释 同案人林立峰已病死狱中

本报讯 昨天上午,福建省高院再宣判,认定19年前的福清绑架杀人案原判事实不清,证据不足,黄兴、林立峰、陈夏影三人不构成绑架罪。

喊冤19年后,陈夏影、黄兴终于迎来自由时刻,而三人中另一人林立峰则没能等到这一刻,他于2008年1月24日因癌症病死于监狱医院。

1996年,黄兴、林立峰、陈夏影因涉嫌绑架杀害一名13岁男孩被捕,在经历福建两级法院8年6次审判之后,福建省高院于2006年以“基本事实清楚、基本证据确凿”做出终审判决,陈夏影被判无期,黄兴和林立峰被判死刑。

但三人均称被冤,有罪供述系在警方的刑讯逼供下作出,案发时身在外地,该案关键证人也称受到警方的非法关押和殴打。

多年来,陈夏影之父陈焕辉向信访部门寄送了上千份申诉材料。“夏影有先天性心脏病,身体不好,希望年前能够让他取保候审回家过年,已经19年没有团圆了。”陈焕辉之前说。(澎湃)



无罪释放的陈夏影和母亲紧紧拥抱在一起

## 中央某部委一干部涉毒被抓 因患艾滋病未被收拘

本报讯 身为中央某部委副处级干部的穆林(化名)在微信上联系了一名男子后,携带一小包冰毒前往该男子住处,还未来得及吸食毒品便被民警抓获。由于持有冰毒不足10克,北京市朝阳区警方日前对穆林处以行政拘留5日的处罚。此外,由于穆林患有艾滋病,警方在当面宣读了处罚内容后,决定对他不予收拘。

2015年5月17日晚上,朝阳警方接到群众举报称,在双井一小区内有人吸食毒品。接到报案后,朝阳公安分局双井派出所立即派民警前往事发地。当天晚上8点左右,便衣民警来到了被举报的双井非常生活小区某处住

房,在敲开房门后,一名青年男子神情慌张地把房门打开,房间内还有一名中年男子。警方表明身份后,对二人进行了检查。民警在中年男子穆林裤子的左侧兜搜出一小包白色固体,经检测为冰毒。

随后,警方将二人带回派出所接受调查。经过尿检,二人尿检均呈阴性,这说明两人近期内都未曾吸食冰毒。

在派出所内,中年男子穆林坦言,这包冰毒是自己的,是他携带毒品来到网友家。而他的身份则让警方大吃一惊,穆林交代称,自己是中央某部委副处级干部,警方也核实了他的身份。

据穆林供述,当天下午5点,

他一个人在家无聊看微信,突然一名陌生男子向他打招呼,穆林便通过了对方加好友的申请。聊了一会儿后,双方发现很投机,“他后来问我是是否吸毒,我跟他吸。”

穆林回忆称,这名陌生男网友很快和他聊起了毒品,穆林告诉对方自己吸食冰毒,这名男网友则询问穆林手中还有没有毒品,在得到肯定的回答后,对方邀请他到自己的家中一起吸毒。由于兴趣相投,穆林按照对方所留的地址来到了双井非常生活小区某处住房,结果还没来得及吸毒就被警方抓获。

穆林透露,毒品是他去年底

在网上购买的。“我在网上联系了一名卖家,然后以800元的价格购买了一小包冰毒。”卖给他毒品的男子30岁左右,体型较胖,他当面和对方进行了交易,不过穆林表示他并不认识该男子。

得到毒品后,他于今年春节期间曾吸食过一次,然后将剩余的毒品留存了下来。穆林还表示,他吸毒从来不会在家里,都是到外面与朋友一起。

由于穆林持有冰毒的数量不足10克,朝阳警方对穆林处以行政拘留5日的处罚。同时,由于穆林患有艾滋病,警方在当面宣读了处罚内容后,决定对他不予收拘。(京华)